

## 脱贫攻坚 群英谱

编者按:

当前,黔西南正处于决战脱贫攻坚、决胜同步小康的关键时期,在全州脱贫攻坚战场上英才辈出,涌现出一大批先进集体和个人。为树立典型、弘扬正气,凝聚起打赢脱贫攻坚战强大正能量,本报在“脱贫攻坚群英谱”专栏,将集中报道一批脱贫攻坚先进典型。全州各级党组织和广大共产党员要以受表彰的先进集体和优秀个人为榜样,紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,大力弘扬新时代贵州精神,不折不扣贯彻落实省委十二届三次全会决策部署,牢记嘱托、感恩奋进,只争朝夕、苦干实干,向黔西南千百年来绝对贫困发起总攻,坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利!

## 易地搬迁党旗红

——记兴义市南兴社区党支部

兴义市“十三五”期间将规划安置晴隆、普安等外县及本市易地扶贫搬迁群众数万人,随着易地扶贫搬迁工作的深入推进,一大批农民离开乡村,成为城镇“新市民”。如何促进思想观念转变、行为习惯转变、生活方式转变、生产方式转变、由贫到富转变,真正做到“快融入”,让他们更好地熟悉城镇环境、融入城镇生活、共享城镇文明,帮助他们成功转换为具有现代城镇化综合素质的“新市民”,是当前的一大难题。

为破解难题,兴义市易地扶贫搬迁群众稳得住、快融入,市委以党建为引领,建立了南兴社区党支部。

## 新家园的“主心骨”

“那么多群众一下子来到一个陌生的地方,一下子从原来的农民变成城里的市民,变的不仅仅是身份,还有生产生活方式等。说实话,突如其来地变化让搬迁群众感到迷茫、乱了方寸。这时候,靠什么,靠的是党支部。党支部就是大家的主心骨”。南兴社区党支部书记岑顺志如是说。

的确,易地扶贫搬迁工作千丝万缕、事无巨细,为了让易地扶贫搬迁群众在新家园安居乐业,南兴社区党支部从自身建设抓起,在选优配强班子队伍的基础上,着力构筑带领群众发展的坚强堡垒。在上级党委的帮助下,投入30余万元完成社区党支部规范化建设,为党员开展活动、更好服务群众提供阵地保障。支部书记及支委成员积极组织已搬迁党员开展“两学一做”学习教育,认真落实“三会一课”制度,全面抓好党建带工建、带团建、带妇建,及时宣传党的政策、法律法规,不断强化党务管理,经常开展党建活动,迅速凝聚了为易地扶贫搬迁群众办事、帮易地扶贫搬迁群众发展的党员队伍坚强力量。

针对易地扶贫搬迁存在的一些突出问题,社区党支部积极探索创新“互联网+党员管理”模式,搭建“社区+楼(组)长+群众”三级联动网格化服务新模式,成立群众自治组织社区居委会,组织激发社区“新市民”自身动力,搞好管理,开展服务,组织活动,形成具有社区特色的文化氛围,增强凝聚力。消除“新市民”和原居民身份、距离和心理的隔阂,真正让“新市民”以平等的、主人公身份进入社区,并进一步得到城镇社会的认同接纳。

## 新社区的“新变化”

“真是想不到,一分钱不花就搬到兴义城里,住上了新房,还有了工作。这里环境很好,服务也好,吃住不用愁,公交车开到家门口。和以前相比,现在的生活就像蜂蜜一样甜!这一切,都得感谢共产党,感谢党支部。”这是从普安县搬到酒金的易地扶贫搬迁户张周普发自内心的感激。

张周普和妻子都是肢体残疾青年,刚搬到酒金时,生活不习惯,也没事可做,对新环境里的新生活一筹莫展,曾一度想搬回老家去。那段时间,社区党支部成员轮流到他家做工作,并积极奔走,为张周普夫妻俩找适合的事做。最终,在党支部的帮助下,夫妻俩分别进了箱包厂、苗药厂上班,每月收入近4000元,加上“农低保”变“城低保”后,一家五口每月领到低保金2200元,全家每月收入有五六千元,生活发生了翻天覆地的变化。

张周普家的变化仅是社区易地扶贫

搬迁群众的一个缩影。为了让易地扶贫搬迁群众真正在新家“农民”变“市民”,过上新生活,社区党支部着力推进抓党建、抓服务、抓管理、建机制和“文明讲堂”“青春课堂”“勤劳致富”“妇女+”“阳光扶志”三抓一建五项行动开展“新市民计划”,构建起“党建引领、各方协同、多措并举”的“新市民”培育、成长机制,不断激发他们的内生动力,促进思想观念转变、行为习惯转变、生活方式转变、生产方式转变、由贫到富转变……

“在支部带领下,如今,一切都在变,变好、变新、变成现实。”同为易地扶贫搬迁群众的南兴社区居委会委员邓宁如此感慨如今的新变化。

## 新市民的“新生活”

解决了适应新环境的问题,能不能让易地扶贫搬迁群众增收致富,这是解决他们长远生计、能不能幸福的关键所在,也是党支部始终努力的关键所在。

对此,党支部积极探索易地扶贫搬迁“安置点+”思路,通过“安置点+社区+企业+订单+贫困户”方式,以点带面,整合优势资源等一系列措施筑巢引凤。通过积极联系周边多家企业和相关部门,针对易地扶贫搬迁党员和群众,举办各类培训班,系统培训刺绣、勾画等技能,培训人次达1400余人次。同时联合市人社局在社区设立“酒金易地扶贫搬迁返乡群众服务窗口”,解决了2300人的就业,仅酒金园区手工业园的新堂铁艺、贵州苗药、晶逸冷库等企业就提供就业岗位2000多个,解决易地扶贫搬迁群众就业1356人。

如今,在支部的带领下,一些易地扶贫搬迁群众自主创业,呈现出多元化就业、多渠道致富的发展趋势。南兴社区里的梦心缘服饰专业合作社,合作社法人李美珍是去年6月从普安县搬迁到南兴社区的苗族妇女,曾经开过缝纫店、外出打工过,但都没有实现创业梦。

去年10月,南兴社区党支部主动对接市妇联,强化对易地扶贫搬迁妇女的培训,李美珍、匡维娜等一同搬来的妇女均参加了兴义市布谷鸟民族实业发展有限公司开展的“绣娘”培训,之后李美珍等人又到公司进行了为期3个月的深造,掌握了刺绣、手工盘扣等民族服饰加工手艺。

学成后的李美珍心里想着,若能搞一个服饰加工基地,带着易地扶贫搬迁妇女们干,既能照顾回家,又能在家门口就业,该有多好啊!但怎么创业、创业地租金如何解决等问题,又难住了李美珍。这时,党支部及时和李美珍等人沟通,为她们出点子、想办法、作协调。最终,由安置区扶投公司提供约300平方米的店面给她们做生产车间,免租三年;由李美珍、匡维娜等5人共同出资成立合作社,组织易地扶贫搬迁妇女刺绣加工及销售等;布谷鸟公司提供5台电动缝纫机设备支持合作社,同时向合作社派发订单并回收产品……

2018年4月12日,兴义市梦心缘服饰专业合作社正式开业,10多名易地扶贫搬迁妇女入股加入合作社。

“我们采取计件方式支付工资,居住区里的姐妹们只要认真做,一个人一个月最低也有3000元收入。”一名“村姑”转型为“老总”,在南兴社区绣出了一片新天地,李美珍对合作社发展信心十足。

信心越来越足,日子越过越红火,在南兴社区党支部的带领下,“新市民”正昂首阔步迈向更加美好的新生活。

## 宁波市与黔西南州深化旅游领域深度合作

本报讯(记者 文国坤)6月26日,宁波市—黔西南州旅游合作协议签约仪式在兴义举行,双方将进一步落实中央精准扶贫相关战略,促进宁波市和黔西南州旅游扶贫合作再上新台阶,充分发挥两地旅游资源优势互补,帮助我州实现“造血式”旅游脱贫,共同推进全域旅游发展的目标。

州委常委、州政府副州长田宾,州政府副州长郭峻出席仪式并见证签约。

仪式上,宁波市旅发委党组书记、主任李浙闽与黔西南州旅发委相关负责人签订旅游合作协议;宁波市旅游行业协会与黔西南州旅游行业协会签订旅游合作协议。

协议中,双方本着政府主导,企业

参与;优势互补,合作共赢;完善机制,增强合力;有序推进,务求实效的宗旨,将在促进旅游项目建设、推动旅游市场开拓、开展旅游人才培训、实施“同业”精准交流等方面开展合作,以实现加强两地旅游交流合作,深化两地旅游领域深度合作,打造以旅游为引领的经济发展新引擎的合作目标。

仪式上,宁波旅游行业协会、旅游企业代表还向黔西南州旅游系统捐赠旅游帮扶资金100万元。



## 共青团黔西南州第七次代表大会闭幕

本报讯(记者 严竹芸 实习记者 欧阳定馨)6月27日,共青团黔西南州第七次代表大会在圆满完成各项议程后胜利闭幕。

州委常委、州委组织部部长顾先林,州人大常委会副主任田大宝,州政协副主席蒋静出席闭幕式。

大会通过了共青团黔西南州第六届委员会工作报告的决议,选举产生了新一届团州委领导班子,刘浩当选团州委书记,朱登琳、邹一帅当选团州委副书记,张洪当选团州委兼职

副书记,沈堂江当选团州委挂职副书记。9人当选团州委常务委员会委员。

会议指出,当前和今后几年,是全面贯彻落实党的十九大精神,决战脱贫攻坚、决胜同步小康的关键时期。新一届团州委要牢记嘱托、感恩奋进,团结带领全州各级团组织和广大团员青年深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,大力弘扬“团结奋进、拼搏创新、苦干实干、后发赶超”的新时代贵州精神,为决

战脱贫攻坚、决胜同步小康贡献青春、智慧和力量。

会议要求,新一届团州委要提高政治站位,引领广大青年坚定理想信念、增强“四个意识”、坚定“四个自信”,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装青年,牢牢把握新形势下共青团工作的正确方向,坚决贯彻落实中央、省委和州委对群团工作的重要部署;围绕发展大局,勉励青年练就过硬本领,引导青年筑牢精神支柱,带领广大青年在新征程中当好

力军突击队;坚持改革创新,要在准确把握改革目标中构建工作体系,在破解难题中推进共青团改革,用建章立制保障共青团改革成果,着力推进新时代共青团工作高质量发展;坚持党建带团建,加强团组织建设,服务好团员青年,在全面从严治团中凝聚强大合力,切实增强团员队伍的生机和活力。

新当选的团州委书记刘浩代表新一届团州委领导班子作表态发言。

## 潜江小龙虾“行天下傲江湖”

记者 查必芳 严竹芸

这个夏天什么最火,除了世界杯,还有小龙虾。

10万只中国小龙虾“出征”俄罗斯,成为球迷“啤酒+宵夜+世界杯”追赛模式的响当当“网红”,提前引爆“世界杯经济”。世界杯“掘金”哪家强,当属中国小龙虾。

据6月12日农业农村部渔业渔政管理局和全国水产技术推广总站、中国水产学会联合发布的《中国小龙虾产业发展报告(2018)》显示,中国人一年吃掉了2000亿元的小龙虾,“吃”出了千亿级产业链。

2017年我国小龙虾养殖总产量为112.97万吨,全社会经济总产值约2685亿元,比2016年增长83.15%。其中,小龙虾养殖业产值约485亿元,以加工业为主的第二产业产值约200亿元,以餐饮为主的第三产业产值约2000亿元。年产量全国排名第一的是湖北省,产量达63.16万吨。

“世界龙虾看中国,中国龙虾看湖北,湖北龙虾看潜江”。6月11日,记者走进中国小龙虾主产地潜江市一探究竟。

## “虾稻共作”点亮乡村振兴路

江汉平原腹地,湖泊星罗棋布,河网纵横交织,位于江汉平原腹地的潜江市素以鱼米之乡、水乡园林著称。

6月的乡村一派繁忙,插秧机在稻田欢快地来回穿梭,一排排整齐的秧苗在轻风中摇曳生姿……潜江稻田刚刚起完头季虾,开始种稻了。

稻在水中长,虾在稻下游。眼前的景象在十多年前,是潜江市民不曾看到,也难以想到的。小龙虾和水稻,两个相差甚远的物种融合在一起,首创了新型的复合种养新模式——“虾稻共作”。

“目前基地有5800多亩地实施虾稻共作,一年能收一季水稻、两季虾,每亩效益可达5000到8000元。最忙的时候要请后湖管理区吴庙村及周边村的120多个村民做工。稻田产米产虾丰收

了,农民们的腰包也鼓了。”在潜江后湖交投莱克小龙虾标准化养殖基地,生产经营部经理徐扬介绍。

2001年以来,潜江虾稻产业开始起步,首创了“虾稻连作”“虾稻共作”等稻田复合种养新模式。特别是“虾稻共作”模式,亩平增收5000元,被农业部誉为现代农业的“革命性”创举,被评价为“四小”典范(小银行、小粮仓、小水库、小肥料厂)。

潜江虾稻,经过18年的创新发展,已经步入高质量发展快车道,形成了农民忙着养、企业争着投、市场抢着要的良好发展格局,造就了一条引领全国生态、循环、绿色农业之路。

做一只虾,做强一袋米,火了一座城。虾稻产业成为潜江乡村振兴最强劲的支撑杆。

2017年,潜江新增14万亩“虾稻共作”基地,虾稻产业拉动潜江市农村居民人均收入640多元,而“虾稻共作”模式产生的综合收益,是传统水稻种植收益5倍以上。随着潜江大规模推广“虾稻共作”,全市虾稻面积达到65万亩,其中,万亩连片基地13个,千亩以上连片基地65个。虾稻产业综合产值达230亿元,加工出口连续14年居全国第一,带动从业人数已超15万,帮助2万人脱贫致富。

一只虾、一袋米在不断向外扩张版图,成为撬动潜江乡村振兴的杆。

## 潜江演绎龙虾传奇

“在池里安家的可是‘贵客’!”在位于高场办事处保安村的湖北省小龙虾良种选育繁育中心内,负责人侯杰笑着说,这些“贵客”是从全国不同水系流域及湖泊中采集、引进的优质龙虾亲本,还有从美国、英国、澳大利亚等国家引进的各种淡水鳌虾。“每年有30亿尾‘虾宝宝’从这里走进水乡村田间。”侯杰说。

作为全国最大的小龙虾良种选育繁育中心,湖北省小龙虾良种选育繁

育中心小龙虾的品种繁育、提纯复壮工作及养殖技术的示范和推广,是全国唯一的“国家现代渔业种业示范场”。

在潜江市小龙虾交易中心,人声鼎沸,生意红火,来自全国各地的客商聚集在这收购小龙虾。

潜网集团董事长助理兼副总经理、潜江小龙虾交易中心负责人聂晓峰介绍:“高峰期每天有800吨小龙虾从这里运往全国300多座城市。潜江小龙虾不仅卖到湖北,还实现了卖全国、卖全球。”

入夜,潜江龙虾城广场上的巨型龙虾雕塑,通体红亮,活灵活现,正“张开双臂欢迎五湖四海来宾”。龙虾城里的小龙虾餐饮店,热热闹闹,生意红火。

虾行天下,火爆全球。

据介绍,潜江市域内龙虾餐饮店超过2000家,推出龙虾菜品100多个,年消费小龙虾50万吨,旅游消费3亿元。而在大江南北,小龙虾也已成为餐饮市场的明星,据统计,2017年7月,北上广深等城市小龙虾餐厅呈现出快速上涨趋势,其中广州市、上海市同比分别增加了2448家和1326家。

从源头抓起,做好一只虾,做强一袋米,小龙虾产业链不断延伸扩展。

2017年,第十五届中国国际农产品交易会组委会将“潜江龙虾”列入“中国百强农产品区域公用品牌”。潜江小龙虾目前远销30多个国家和地区。在品牌建立的基础上,潜江市还建立了潜江虾稻产业园,入驻潜江龙虾加工企业13家,潜江虾稻加工企业7家,可生产整肢虾、虾仁、甲壳素及衍生品等10多个系列60多个产品,成为全国唯一的淡水甲壳素精深加工基地。

2017年以来,潜江小龙虾搭上电

商快车。虾谷360、京东潜江馆等网上交易平台和中国小龙虾交易中心等线下平台如雨后春笋般拔起,实现全国所有地域48小时快速送达,年吞吐小龙虾700万吨,网销过5亿元。在今年6月举行的“淘宝首届国际龙虾节”上,6万斤潜江小龙虾4天之内就被抢购一空。

小龙虾也成为出口创汇明星。湖北莱克集团已形成年产量超过100亿的产业链,2017年出口小龙虾583个集装箱,创汇1.5亿美元。

## 虾行天下势不可挡

潜江小龙虾,一产突破养殖瓶颈,二产精深加工做到极致,在第三产业,潜江小龙虾正势不可挡向前奔跑,已形成集科研示范、良种选育、生态种养、精深加工、餐饮服务、电子商务、旅游等完备的产业格局。

小龙虾成大产业,虾行天下,众所瞩目。

目前,潜江提出了全力打造“潜江龙虾”区域公用品牌,加快推进虾稻全要素、全地域、全产业链升级发展,真正把虾稻产业打造成百年长青产业、千亿集群产业、万户致富产业,为实现乡村全面振兴提供支撑,为推动高质量发展作出示范。

《中国小龙虾产业发展报告(2018)》预测,目前,中国小龙虾的需求总量约为190万吨,其中餐饮需求140万吨,加工需求50万吨,需求缺口近100万吨。此外,国际市场需求缺口约为30万吨。

“中国小龙虾之乡”“中国小龙虾加工出口第一市”潜江市,更加重视小龙虾产业发展,将其作为产业扶贫、乡村振兴的一个重要抓手,作为带动多产融合发展的明星产业,使小龙虾产业“笑傲江湖”,向着大市场狂奔。

## 全国农民报总编辑看荆楚三农亮点特别报道③



近日,望谟县举办为期20天的贫困劳动力厨师培训班,在该县郊纳镇开班。

培训期间,针对参训学员今后将要从事的经营领域,就刀工、配菜、调味等实用技能进行了详细讲解。

据悉,去年以来,望谟镇党委就邀请专业培训机构举办了厨师、电工、民族刺绣、种植养殖等培训班。目前已经开班8次,培训人员400余人(次)。图为厨师培训班现场。

通讯员 成彩银 摄

## 三宝彝族乡“新市民”制衣技术培训班开班

本报讯(通讯员 徐艳香)6月20日,晴隆县三宝彝族乡易地扶贫搬迁“新市民”制衣技术培训班开班。

开班仪式上,相关领导要求参训学员要珍惜学习机会,在培训期间认真学习,努力提升理论水平,提高业务技能,更好地传承和挖掘本民族文化。

据悉,此次培训为期一个月,参训人员将系统学习制衣剪裁、车花、锁边等基础知识和技能。

## 查患纠违从我做起 行为安全时刻牢记